
MUNICIPIO DE SANTOS
SECRETARIA MUNICIPAL DE SAÚDE

CONSELHO MUNICIPAL DE SAÚDE DE SANTOS
“Santos Unida pela Saúde”

Criado pela Lei Municipal 752, de 08 de julho de 1991.
Município em Gestão Plena do SUS.

Ata  da  Plenária  Ordinária  de  Janeiro  de  2018.  Realizada  no  dia 
30/01/2018, terça-feira, às   18h00   na sede do SINDEDIF, sito à Rua Júlio 
Conceição, nº 238 – Vila Matias – Santos/SP.  Convocação publicada no 
Diário Oficial de Santos em 23   de janeiro de   2018 e divulgada através do 
site www.santos.sp.gov.br/portal/conselhos.
01) Leitura, apreciação e aprovação da Ata da Plenária de Dezembro de 2017;
02) Apreciação,  discussão  e  deliberação  da  prorrogação  do  Convênio  nº  40/2016 
mantido com a Associação Casa da Esperança de Santos, para a prestação de serviços 
complementares ao Sistema Único de Saúde (SUS) – (Processo nº 8.256/2016-13);
03) Informes do CMSS;
04) Informes da SMS;
05) Informes das Comissões Temáticas;
06) Assuntos gerais referentes à Saúde do Município de Santos;

 
As 18h40min, o Presidente Luiz Antônio da Silva, no uso de suas atribuições, com “quórum” 
Regimental, abre os trabalhos, dando as boas-vindas a todos os conselheiros e convidados, 
solicitando que  o  Sr.  Secretário  de  Saúde  de Santos,  Fábio  Alexandre  Fernandes  Ferraz, 
ocupe seu acento  à mesa diretora  para  início  dos trabalhos,  o  Presidente  do CMSS Luiz  
Antônio,  com  a  palavra,  inicia  a  reunião  prestando  os  agradecimentos  ao  Presidente  do 
Sindicato dos Empregados em Edifícios e Condomínios de Santos e Cubatão, Sr. José Maria 
Félix, por ter gentilmente disponibilizado sua sede, para que seja realizada mensalmente as 
plenárias ordinárias do Conselho Municipal de Saúde de Santos, dando seguimento ao Item 
seguinte da pauta.01) Leitura, apreciação e aprovação da Ata da Plenária Ordinária de 
Dezembro  de  2017;  O  presidente  Sr.  Luiz  Antônio,  indagou  se  todos  os  conselheiros 
presentes haviam recebido a Ata da Plenária  realizada em Dezembro/2017,  bem como se 
algum conselheiro  teria  alguma  correção  a  ser  feita  na  mesma,  não  houve  manifestação 
contraria  aos  termos  da  Ata  de  Dezembro/2017,  sendo  esta  ratificada  e  aprovada  por 
unanimidade.  02) Apreciação, discussão e deliberação da prorrogação do Convênio nº 
40/2016 mantido com a Associação Casa da Esperança de Santos, para a prestação de 
serviços complementares ao Sistema Único de Saúde (SUS) – (Processo nº 8.256/2016-
13); O presidente Sr. Luiz Antônio informou a plenária acerca dos termos a serem pactuados 
nesta  prorrogação,  onde não haverá  aumento  dos valores  já  estabelecidos anteriormente, 
vigorando a partir de 24.05.2018 por 12 meses, no valor de R$ 40.001,83, foi dada a palavra 
ao conselheiro Josias, da Comissão de Políticas de Saúde, informando que a entidade Casa 
da Esperança presta um serviço exemplar e que em razão da visita da Comissão, foi elaborado 
um relatório com maiores esclarecimentos acerca da visita, com a palavra o conselheiro Silas,  
aduzindo que foi feita uma proposta para o secretário de saúde, no sentido de adotar o mesmo 
procedimento da Educação, onde em cada 15 dias sejam visitadas essas unidades para que 
seja acompanhada mais de perto  os serviços que estão sendo prestados pelas entidades, 
após a explanação, foi discutido o tema pela plenária, com a palavra o Sr. Luiz Antônio que 
colocou o Item em votação, sendo aprovado por unanimidade;  03) Informes do CMSS;  O 
presidente Sr.  Luiz Antônio,  informou sobre as ausências das conselheiras e conselheiros,  
Maria Neilde Santos (email); Leonor Peçanha Falcão (email); Gil Emerson Lima Aguiar (email); 
Sandra Maria Hamué Narciso (email); Alessandra Sampaio Ferreira (email), informa o também 
que o CMSS recebeu o comunicado que a PMS, firmou um termo de compromisso com a 
Fundação  Lusíada,  que  é  mantenedora  do  Centro  Universitário  Lusíada  (Unilus),  onde  a 
fundação em razão da parceria,  pretende ampliar  a  assistência na área da saúde,  com a  
construção de até 10 policlínicas, estreitando a parceria entre o setor público e privado, onde 
também será possível os alunos estudantes dos cursos de saúde estagiar nas unidades, em 
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continuidade, procedeu a entrega dos Certificados de Participação de Entidade no CMSS, para  
o  Núcleo  de  Amparo  a  Crianças  e  Adultos  com Cancer  –  NACAC ;  Centro  Integrado  de  
Assistência a Pessoas com Cancer – CENIN ; Núcleo de Reabilitação do Excepcional São 
Vicente de Paulo – NUREX; por fim, enfatiza que todas as entidades que necessitarem do 
certificado,  devem solicitar  por  escrito  a  secretaria  do  CMSS,  o  Sr.  Luiz  Antônio  passa a 
palavra ao senhor Secretário de Saúde de Santos para seus informes. 04) Informes da SMS; 
O Sr. Fábio Alexandre Fernandes Ferraz, cumprimenta a todos os presentes, desejando um 
ano profícuo, com várias ações previstas para o ano corrente, com relação a parceria com a 
Fundação  Luzíada,  firmada  em  Dezembro  de  2017,  consiste  na  construção  de  até  10 
policlínicas na nossa cidade, com a mesma metodologia utilizada na UPA CENTRAL, com a 
utilização  pela  PMS  pelo  período  de  30  anos,  podendo  ser  renovado,  lembrando  que  já 
possuímos 10 policlínicas, no caso do bairro Estuário ou Macuco, a idéia é que se faça um 
unidade nova para atendimento da população pertencentes a estes bairros, pois a policlínica 
do Embaré esta sobrecarregada, sendo também que a lógica é substituir as unidades que são 
locadas com contratos de locação elevado por unidade construida nessa parceria, outro tema 
importante é a qualificação da UPA CENTRAL, que na prática resulta em aumento do valor de 
custeio que é repassado pelo Ministério da Saúde, onde deixamos de receber o valor de R$ 
250.000,00 , passando a receber R$ 500.000,00, portanto o dobro do valor, lembrando que a 
UPA hoje custa R$ 1.600.000,00 aproximadamente, onde era repassado R$ 250.000,00 pelo 
MS e o restante custeado pela PMS, então essa qualificação resultará no aumento de R$ 
250.000,00 a mais, outro tema também importante, é o inicio da discussão para estabelecer 
uma  nova  rede  de  urgência  e  emergência  para  região  da  baixada  santista  durante  este 
primeiro semestre, o Sr. Secretário fez questão de validar a fala do conselheiro Sr.Silas e do 
conselheiro  Sr.Josias,  que  neste  ano  a  secretária  será  mais  atuante  junto  as  entidades 
parceiras da secretaria de saúde, estreitando ainda mais essa relação, por fim, o Sr. Secretário 
informou os números correspondentes ao programa de informatização do Integra Saúde, que 
corresponde  a  87,6%  das  unidades  de  saúde  já  estão  informatizadas,  neste  um  ano  de 
implantação, informou também que o orçamento do ano de 2017 foi investido o montante de 
22,06%  dos  recursos  para  saúde,  acima  do  que  estabelece  a  Lei,  também  convidou  os 
Conselheiros para a cerimonia onde será apresentado os numeros referente aos 12 meses de 
funcionamento do Hospital dos Estivadores de Santos, que será realizado no dia 02.12.2017, 
também enfatisou a importancia da campnha de vacinação da Febre Amarela, informando que 
a  Secretaria  de  Saúde  está  empenhada  em  vacinar  toda  a  população  e  pede  ajuda  do 
Conselho de Saúde para que colabore orientando os munícipes da importância da vacinação. 
05) Informes das Comissões Temáticas; com a palavra o conselheiro Sr. Idreno de Almeida, 
coordenador da CISTT/Santos, informando que a comissão eleitoral da CISTT tem se reunido 
no CMSS para eleaboração do edital de eleição, que será realizada no dia 20.02.2018, e que a  
inscrição do candidato será feita mediante o envio de carta que deverá ser protocolada, a partir 
do  dia  05/02/2018,  no  horário  de  08h00min  às  16h00min,  encerrando  as  inscrições  às 
16h00min  do  dia  19/02/2018  no  CEREST/  SEVREST –  Santos  –  Seção  de  Vigilância  e 
Referencia em Saúde do Trabalhador, à Avenida Pinheiro Machado, 565, Santos/SP, e também 
que as eleições dos membros da CISTT serão realizadas 20/02/2018, às 09h30min, na SEDE 
DO SINDEDIF sito à Rua Júlio Conceição n° 238 – Vila Mathias – Santos; Comissão de Saúde 
Mental: o Sr. Jorge Viana, tem uma reclamação acerca da disponibilização gratuíta dos passes 
de onibus aos usuários da saúde mental, inclusive foi aprovada uma proposta na Conferência  
Municipal de Saúde de Santos, uma proposta para edição de uma lei que crie a carteira de 
passe livre para os usuários da saúde mental, que essa proposta não fique só no papel, com a 
palavra o conselheiro Sr. Vlamir, que ratifica a fala do conselheiro Sr. Jorge Viana e acrescenta 
que que existem outros pontos a serem discutidos, inclusive sobre as visitas que a comissão já 
realizou, e ainda sobre os passes de onibus, indagou que houve a mudança no sistema de 
entrega  de  passe,  avisou  que  haveria  problemas  para  o  usuário,  e  ainda  expõe  que  a 
Comissão de Saúde Mental, ainda permanece no aguardo de uma devolutiva da SMS acerca 
dos relatórios que foram enviados em anos anteriores,  inclusive quando vai  ser  de fato o  
SENAT II,  e que tinha um funcionário recebendo como chefe de unidade e a unidade não 
existia, são respostas que ainda não foram respondidas pela SMS; Comissão de Política de 
Saúde:  com a palavra o conselheiro Sr. Josias, que indaga o Sr. Secretário de Saúde, acerca 
da parceria firmada com a Fundação Luzíada, que segundo o artigo 25º do Regimento Interno 

58
59
60
61
62
63
64
65
66
67
68
69
70
71
72
73
74
75
76
77
78
79
80
81
82
83
84
85
86
87
88
89
90
91
92
93
94
95
96
97
98
99

100
101
102
103
104
105
106
107
108
109
110
111
112
113
114



esse Termo de Parceria, deveria ser submetido a Comissão de Políticas de Saúde, para que a 
comissão emitisse parecer sobre o tema, solicita ao Sr. Secretário, que a Comissão de Política 
de Saúde em conjunto com a Secretaria de Saúde discutisse o tema em conjunto, para que a  
Comissão elabore um relatório e traga ao conhecimento dos conselheiros, com a palavra o Sr. 
Secretário de Saúde, que achou válida a indagação e que viabilizará a reunião; Comissão dos 
Conselhos Locais: com a palavra o Sr. Vlamir que informa, a continuidade das eleições dos 
membros  dos  conselhos  locais,  segundo  o  cronograma  previsto.  06)  Assuntos  gerais 
referentes à Saúde do Município de Santos; com a palavra o Sr. Carlos Solano, que informa 
que participou da Audiência Pública de iniciativa da Vereadora Telma de Souza, e que já fez a 
entrega do relatório da comissão de saúde e higiene da Câmara de Santos ao CMSS, e que 
também tem o relatório sobre o 30 de Julho, que o Promotor mandou para o CMSS e tem uma 
sentença do Juiz que da prazos e multas para o 30 de Julho e para Secretaria de Saúde e  
tudo, e que gostaria que todo mundo tivesse uma cópia disso aqui e que a executiva do CMSS 
não informou que recebeu o relatorio do promotor e que se não bater na porta do Ministério 
ninguém sabia de nada, e que o único que traz informação para o conselho sou eu (Solano),  
com a palavra  o Sr.  Luiz  Antônio,  que em resposta as indagações do Sr.  Solano,  que as 
intimações  oriundas  do  Ministério  Público  foram realizadas  na  pessoa  do  Presidente  Luiz 
Antônio  da  Silva  e  na  pessoa  do  1º  Secretário  Milton  Marcelo  Hahn,  cabendo  a  estes 
pessoalmente  e  em  nome  da  Executiva  responder  os  questionamentos  feitos  pelo  Dr.  
Promotor, até porque, faz parte da atribuíção da Executiva, não sendo cabivel na atual fase em 
que se encontra o inquérito civil, submeter a apreciação da plenária, até porque o processo é 
público e quem se interessar pode dirigir-se ao Ministério Público e pedir vistas dos autos; com 
a palavra o Sr.Silas que que faz um apelo a Executiva acerca da nova portaria do Ministro da 
Saúde que traz muitas responsabilidades ao Conselheiro,  a Portaria 3.992, de 28/12/2017,  
solicita que agende uma pauta com SMS, para que em conjunto com o CMSS seja discutida  
essa Portaria;  com a palavra  o conselheiro  Sr.  Raimundo que indaga o  Sr.  Secretário  de 
Saúde, fazendo uma denúncia onde narrou que no dia 05.01.2018 esteve nas dependências 
da UPA CENTRAL, e constatou que lá haviam pacientes de vários municípios adjacentes de 
Santos, e que a média de atendimento por paciente é de 4 horas, e que os aparelhos de Ar  
Condicionados  estavam  danificados,  bem como  entregou  ao  Sr.  Secretário  uma  foto  que 
demonstra os fios da cortina de ar, pendurados e todo exposto, o que tem impedido até de  
fechar a porta de entrada, pedindo para que seja tomada as providências pela SMS; com a 
palavra  a  conselheira  Aurélia,  que informa seu retorno ao CMSS,  ocupando a cadeira  do 
CMPDCNPIR - Conselho Municipal de Participação e Desenvolvimento da Comunidade Negra 
e de Promoção da Igualdade Racial,  informando que foi  criado o comitê técnico da Saúde 
integral  da  população  negra,  que  em  breve  virá  ao  CMSS  as  propostas  para  ciência  e  
aprovação da plenária; com a palavra a conselheira Sra. Rosana, que indaga a plenária a 
possibilidade de ser aprovada uma moção de repúdio contra o desmantelamento da política de 
saúde mental, com a edição da nova lei, a saúde mental vem sofrendo um retrocesso, assim 
para que seja esta moção encaminhada ao Ministério da Saúde, com a palavra o Sr. Luiz 
Antônio que em resposta diz a Sr. Rosana deva delimitar os pontos negativos da moção que  
pretende encaminhar;  com a palavra a conselheira Sra.  Ana Bernarda, que informa que a  
diretoria da ALSAPEM esta na Banda da Liberdade para divulgar a Esclerose Multipla, e que 
sabado  em  razão  de  seu  aniversário,  convida  a  todos  para  comparecer  na  rua  XV  de 
Novembro 68, Centro, que também haverá uma apresentação de choro e será divulgado a 
Esclerose Multipla, bem como agradeceu o presidente do SINDEDIF por ceder o espaço para 
a realização das reuniões da Esclerose Multipla;  com a palavra  o Sr.  Vlamir  que solicitou 
esclarecimentos  acerca  da  ação  da  PMS nos  equipamentos  de  urgência  e  emergência  e 
também  quer  saber  sobre  os  22,06%  investidos  na  Saúde  de  Santos,  qual  o  percentual 
investido na Saúde Mental, visto essa pergunta é feita a mais de 5 anos e ninguém responde; 
com a palavra o Sr. André Leandro, que trouxe informações acerca do projeto “Em favor da 
Loucura”, que irá trazer ao CMSS de uma forma mais objetiva do que se trata o projeto, para  
contar com o apoio do CMSS; com a palavra a Sra. Mariangela ,que informa que os Idosos 
estão tendo dificuldade em conseguir o receituário médico para tomar a vacina contra a febre 
amarela; o Sr. Secretário de Saúde, informa que as unidades de saúde que estão aplicando a  
vacina, possuem médicos e que as pessoas acima de 60 anos podem passar pelos médicos 
para fazer avaliação, não havendo razão para não ser vacinado, o Sr. Luiz Antônio retoma a 
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palavra,   nada mais  a  ser  discutido,  agradece a  todas e  a  todos os  presentes,  e  dá  por  
encerrada a sessão plenária às 20h00min, o audio desta plenária será arquivado na integra e 
eu Milton Marcelo Hahn lavro a presente ata.
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